

省离退休干部先进集体——市人社局机关离退休党总支 筑强战斗堡垒 锻造银发先锋

担当先锋 银发生辉
主办单位：镇江市委老干部局、离退休干部工委

本报记者 徐蕾 继业
本报通讯员 姚文仁 赵丽丽

在省委组织部、省委老干部局新近公布的江苏省离退休干部先进集体“镇江名单”上，我市5个离退休干部党组织入选。其中，市人社局机关离退休党总支榜上有名。近年，市人社局机关离退休党总支以推进“六有一提升”为目标，在健全组织架构、完善工作制度、激发党员活力、展现银发风采上下功夫，不断增强党总支的吸引力、凝聚力和战斗力，团结和带领老干部为党和人民的事业发挥余热，为镇江高质量发展“跑起来”作出贡献。

抓组织促管理，建设坚强战斗堡垒

坚强有力的组织管理是做好离退休干部工作的基础。市人社局党委将离退休干部党建工作纳入全局党建工作总体规划，做到与在职人员党建工作同部署、同推进、同考核、同表彰。充分发挥老干部支部作用，选配党性强、威望高、身体好、乐于奉献的老同志任支部班子成员；建立双向兼任机制，一方面，离退休党总支书记任局机关党委委员，参加局机关党委会议，全面了解

人社事业发展；另一方面，选派一名在职党员干部任离退休党组织委员，及时向老党员传达上级精神，并将老党员的心声向局党委反映，充分发挥“上情下达、下情上递”的桥梁纽带作用。

目前，市人社局全系统有1个机关离退休干部党总支，下设2个党支部，下属单位有3个离退休干部党支部，结构合理、分工明确，协同合作，形成推动人社事业有序健康发展的强大合力。



支部老党员周梅生宣讲抗疫精神，通过典型事例、中外对比彰显我国制度优势。
资料图

抓学习促提升，不断提高党性修养

规范完善的学习制度是做好离退休干部工作的保证。按照市委离退休干部工委要求，市人社局机关离退休党总支建立了“四个一”日常教育制度，即坚持每月一次集中学习、每季度一次“银发讲堂”、每半年一次外出参观学习、每年局党委书记讲一次党课。围绕“不忘初心、牢记使命”主题教育，邀请江大、江科大教授作专题辅导；以“银发讲堂”为平台，组织老党员讲初心故事、谈人生感悟、传红色基因；由退休老领导周梅生、顾发主讲的《增强政治意识、守好微信阵地》《在疫情防控大考中提升新境界，银发更生辉》《道路自信是共产党人砥砺前行力量源泉》等专题讲座，成为全市银发宣讲团的重要课程，被全市多个老干部支部“点单宣讲”。

内涵丰富、生动鲜活，令老党员们喜闻乐见的组织生活，让老党员在学习中加强党性修养、增强党性修养。就连年近九旬的老党员徐祥官和郑森林，多年来都坚持参加组织生活，从未缺席。而对于行动不便、不能到场的老党员，党组织还会安排专人入户送学上门，与其谈心交流，确保党性修养路上“一个也不落下”。

今年2月疫情期间，许多退休老党员纷纷打来电话或发来短信，主动向党总支询问捐款事宜，表达了自愿捐款的意愿。局机关82岁的退休老党员周老，在爱人的陪同下于2月20日来到市慈善总会，向“助力打赢疫情阻击战，慈善专项捐赠”行动项目捐赠善款2万元。退休干部党员李美芳和王丽娜分别委托儿子和爱人专门到局里现场捐款。当月有109名老党员共捐款33550元。

抓活动促和谐，丰富离退休干部生活

丰富和谐的活动形式是做好离退休干部工作的关键。离退休干部党总支组织老党员们参观了中共一大旧址、茅山新四军纪念馆、周恩来纪念馆和新四军江南指挥部新四军纪念馆等，在愉悦身心的同时，进一步增强党性。除了实地参观学习，他们紧跟时代步伐，充分利用“机关党建”“镇江南山金秋”等网络平台以及“金色年华”离退休党员微信群，推送学习内容。在“解放思想大讨论”“纪念改革开放四十周年”“庆祝新中国成立70周年”等特殊节点，举办座谈会、谈心会、写心得、献良策。

人社局每月定期开放16楼“职工之家”，为离退休党员提供良好的活动场所，协助成立了老干部合唱团，聘请声乐老师对合唱团进行辅导。合唱团先后参加庆“七一”、抗日战争胜利纪念、春节团拜等文艺演出，并从事局的“职工之家”走向全市文艺演出的大舞台，受到社会各界的一致好评。

抓引导促奉献，激发老干部老有所为

增添正能量是做好离退休干部工作的灵魂。市人社局机关离退休党总支建立“银发生辉党员志愿服务岗”从2015年至今，先后有40名老党员轮流坚守在局信访窗口，接待来访群众3600多人次，协助处理了一批信访疑难案件，答疑解惑，助民维权，义务奉献，被局党委评为“十佳党员示范岗”；张国华、张顺华、顾中朝被评为镇江市“不忘初心、牢记使命”正能量先锋；印德祥、刘百亭等4人被局党委评为优秀党务干部和优秀共产党员。同时组织政治素质高、责任心强、老干部与年轻干部一对一结对，通过“传帮带”帮助年轻干部成长。党总支还成立局银发专家咨询委员会，在重大课题、重点工作、重点项目上请老同志参与调研、论证和监督，引导老同志争当先锋，为人社事业蒸蒸日上增添了正能量。

记使命”正能量先锋；印德祥、刘百亭等4人被局党委评为优秀党务干部和优秀共产党员。同时组织政治素质高、责任心强、老干部与年轻干部一对一结对，通过“传帮带”帮助年轻干部成长。党总支还成立局银发专家咨询委员会，在重大课题、重点工作、重点项目上请老同志参与调研、论证和监督，引导老同志争当先锋，为人社事业蒸蒸日上增添了正能量。

做好、做实、做细、做出成效，确保全面完成各项指标和重要任务。“希望通过活动，促进居民之间关系，提升服务对象对解决社区问题的能力，促进社区基层治理的良性发展，让邻里间真正成为朋友，为共建共治共享社区治理新格局而努力。”百业润民爱心公益服务社负责人王以华说道。



图为活动现场。严扬 徐蕾 摄

本报讯（徐蕾 继业）7月31日，我市离退休干部“六有一提升”党支部——南山街道五凤口社区常青松党支部的老干部党员们，邀请社区内参加过对越自卫反击战、南海海战、老山战役的部分老兵参加“树榜样 传精神”老兵茶话会，共同庆祝八一建军节。

活动中，常青松党支部书记朱昌圣代表支部向老兵们表示真诚的问候、崇高的敬意和衷心的感谢。他说：“老兵们都有过一段不寻常的军旅经历，为巩固祖国国防，曾作出了贡献。当你们脱下军装回到地方融入社区，仍然发扬着人民子弟兵的光荣传统和优良作风，为社会各方面建设和社区的建设治理发光发热，贡献了力量。在部队，你们是最可爱的人；脱下军装，你们是最可敬的人。”在嘹亮的军歌声中，老干部党员们向老兵代表敬献光荣红花，并合影留念。

茶话会在向老兵学习、听老兵讲战斗故事，共议弘扬优良传统作风，为社区建设献计出力、再建新功的热烈气氛中进行。一个个老兵的军旅故事，满满正能量，也是老干部党员们上了一堂生动的党课。

担任过炮兵营长的老兵吕慎祥讲述了一段参加唐山大地震冒死救人的经历，他动情地说：“服务人民、保家卫国，匹夫有责，我们老兵不怕艰苦，不怕流血牺牲，为了国土安宁、人民幸福，我们可以献出自己的一切。”在部队立功受奖的退伍老兵王金保，则讲述了在参加对越自卫反击战中，扛着弹药，冒着枪林弹雨，跳弹坑、跑曲线、匍匐行，把弹药送到阵地，保证了战役胜利的故事，感动了会场的所有人。王金保说：“退伍回到地方，社区党组织非常关心我们，制定了优先安排退役军人招工进厂的政策，非常感谢人民军队培养了我，感谢党和政府关心照顾我。我们老兵要努力在新时代作出新贡献。”老兵祁恩海在讲过自己的战斗故事后则表示：“在新的历史时期，老兵要学好新思想，继续为革命和建设站好岗！”

参会的老党员们认为，数十年来，老兵把个人理想与祖国的命运紧密相连，以身作则把优良作风和光荣传统传承下来，使党徽在胸前闪闪发光，让党旗在社区高高飘扬。大家要不忘初心、牢记使命，向可爱、可敬的老兵们学习，要积极支持社区工作，促进社区发展，尽己所能，发挥余热，让银发生辉。

新老退伍兵 欢聚话今昔

本报讯（王敏 祝鑫 张守良）7月30日下午，扬中市八桥镇幸福村党委和村委会在村会议室举行“致敬最可爱的人”迎八一退伍老兵座谈会，八桥镇政法委、退役军人服务站领导，幸福村村两委领导，幸福村新老退役军人代表共20多人参加了座谈会。会议由幸福村党委书记朱志银主持。

座谈会上，曾经的老兵与新兵相聚一堂，畅所欲言，交流分享从军的亲身经历与感受，围绕如何永葆红色初心、传承优良传统、激发工作热情、提升责任感与使命感踊跃发言。今年82岁的于永清老兵感慨地说：“我们当兵那会儿正值国家三年困难时期，粮食不够吃，我们就用莴苣叶充饥，还将自己养的猪捐献给国家还债，半年才吃一回肉，尤其在参加修建飞机场时，我们每天仅睡3-4个小时，争分夺秒去完成任务，在这样的艰苦条件下，战友们没有一个人发牢骚。回想过去，想想现在的幸福生活，大家真的要好好珍惜。”

于永清老兵的话引起大家的共鸣，你一言我一语，纷纷聊起了当年的往事，共同回忆参军入伍的点滴。年过半百的退役老兵钱克林、王广银、张跃政、蒋丰林都是当年参加对越自卫反击战的同村老兵，他们回忆起当年牺牲在战场的战友时动情地说：“那些昔日的兄弟，为了捍卫国家主权献出了年轻而又宝贵的生命，我们这些活着的战友就应该继承他们的遗志，努力工作，报效祖国。”

今年24岁的新兵代表陆云，现为幸福村民兵营长。前不久，陆云赴泰州捐献造血干细胞，成为镇江市第90例造血干细胞捐献者。他在座谈中介绍了自己捐献的过程并感慨地说：“作为一名党员，作为一名退伍军人，用自己的爱心去帮助他人，用自己的付出去给他人带来活下去的希望，这是我应该做的！”他希望用自己的实际行动去感召更多的年轻人加入中华骨髓库志愿者的队伍中来。

参加当天座谈的还有参加核试验、驻港部队退役军人，甚至有祖孙三代、父子两代、兄弟多人先后从军的代表。座谈会现场气氛热烈而温馨，每一位代表说起当年的军营故事都会自信满满，神采奕奕。今年79岁的老兵陈兴邦说道：“我们不怕苦，不怕死，只怕被遗忘。谢谢村两委组织的这场座谈会，让我们这些老兵新兵能够坐在一起，希望这种座谈会今后多搞。”老兵的话感动了在场的村两委领导，他们表示，今后不仅要多开展类似活动还将与民政部门对接成立退役军人幸福驿站，为退役军人打造一个暖心、爱心、凝心的综合服务平台。

老兵欢聚一堂 追忆光荣岁月

本报讯（汤妍 余记其）7月31日下午，在丹阳云阳街道兴隆社区开展的“促和谐、谋发展、庆祝建军93周年”的活动中，前来参加活动的老兵们欢聚一堂，座谈交流，共谋发展。

获得丹阳市第二届“最美退役军人”提名的老兵司马耀，讲述战斗故事，追忆峥嵘岁月。司马耀老人虽已83岁高龄，但声音高昂，激情满满。在场的听众无不被老前辈的睿智和挑战困难的精

树榜样 传精神 庆八一 常青松党支部老干部对话老兵

金山公益志愿者为失独家庭送清凉

本报讯（万翔 曾海蓉）8月1日，金山公益“关爱失独老人寄深情”2020走访慰问城乡失独家庭志愿服务活动，金山公益志愿服务总队联合爱心企业华浔品味装饰公司，为全市城乡500户失独家庭送去夏日的清凉。这是金山公益连续第8年举办炎炎夏日给失独家庭送清凉活动，也是华浔品味装饰公司第5年冠名支持。

今年的送清凉活动，失独老人除了毛巾、洗衣液、绿豆等夏季生活用品的爱心大礼包外，还有一张温馨提示贴。这是金山公益团队联合公安110指挥中心为全市失独家庭精心准备的安全大礼包。金山公益志愿者夏芸告诉记者，金山公益团队目前关爱的失独老人平均年龄已有66周岁，年龄大免不了会丢三落四，温馨提示贴就是让失独老人出门时莫着急，缓一缓，关好水电气门窗，带好手机、钥匙。

成立于2012年金山公益志愿者团队，是目前国内唯一一支坚持常年为失独家庭提供义务服务的志愿者队伍。“当知心人，架连心桥，做暖心事”得到国家卫健委的高度认可，已入围2019年江苏慈善奖，即将获得江苏省人民政府表彰。

金山公益志愿服务总队负责人乔琳介绍，今年的送清凉志愿服务的活动，重点放在了走进街道社区、送下乡，农村困难的失独老人更渴望得到关爱。50多名志愿者将组成多支小分队，计划用1个月的时间走进全市乡镇、街道慰问500户失独家庭。



情暖社区困难老人

日前，京口实验小学学生来到大市口街道古城社区，慰问社区90岁高龄的困难老人，为老人送上孩子们用零花钱买的牛奶、面包等慰问品，并为老人献上自己的才艺。
王呈 李桂花 摄影报道

关爱空巢老人 促进邻里和谐

本报讯（王雷）日前，润州区宝塔路街道电力路片区党员会议室好不热闹，由润州区民政、电力路片区、百业润民爱心公益服务社联合组织的“关爱空巢老人”活动在这里举行。

在活动现场，志愿者们向空巢老人赠送了礼品，播放了防疫、防汛期间电力路片区党群服务中心社区

治理以及如何为民服务的宣传片，叮嘱各位老人保重身体、安全度夏。

据了解，为进一步规范和指导社区治理工作，深入推进老小区的整治改造和管理，加强“红色堡垒”，落实“红色微治理”，让更多居民参与小区治理，提升创新治理能力。电力路片区定期召开的“红色议事会”联席会，通过党群议事把各项工作

做好、做实、做细、做出成效，确保全面完成各项指标和重要任务。

“希望通过活动，促进居民之间关系，提升服务对象对解决社区问题的能力，促进社区基层治理的良性发展，让邻里间真正成为朋友，为共建共治共享社区治理新格局而努力。”百业润民爱心公益服务社负责人王以华说道。